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‌سواد‌ رسانه‌ای
تنها راه مقابله با ‌خبرهای دروغ

در ناآرامی‌های اخیر کشور رسانه‌های وابسته به غرب حداکثر 
توان خود را برای تشویش اذهان عمومی به‌کار گرفتند 
و تاش کردند دامنه تنش و ناآرامی را در کشور بسیار 

گسترده‌تر از آنچه هست نشان دهند.
اکبر نصراللهی، کارشناس حوزه رسانه در گفت‌وگو با 
برنامه »پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری در تحلیل 
عملکرد این رسانه‌های معاند گفت:  آنچه مسلم است این 
است که ما در امتداد جنگ 12روزه با رسانه‌هایی مواجه 
هستیم که وظیفه‌شان هدف قرار دادن اذهان مردم ایران 
بوده و است. هدف اصلی لشکر رسانه‌ای غرب به نوعی ادامه 
همان جنگ 12روزه است، به این معنا که در جنگ 12روزه 
هدف براندازی و تغییر حکومت ایران بود و برنامه این بود که 
اگر نتوانند تغییر رژیم را عملی کنند، به هدف بازدارندگی و 
مهار جمهوری اسلامی به تعبیر خودشان دست پیدا کنند. 
اما با حملاتی که در 23خرداد انجام دادند نتوانستند به 
هدف‌شان برسند. به همین دلیل بعد از ماه‌ها کار رسانه‌ای 
و فعال کردن همه ظرفیت‌های رسانه‌ای در تلاش بودند 
که با تشویق گروهی از مردم به خشونت و آموزش مقابله با 
دستگاه‌های امنیتی به همان هدف براندازی یا بازدارندگی 
برسند. در حقیقت هدف کلان آنها مهار، براندازی و به تعبیر 
مقام معظم رهبری بلعیدن ایران و بازگرداندن سلطه‌شان 
بر کشور بود. وی در ادامه افزود: این اهداف تامین نمی‌شود 
مگر اینکه بتوانند افکار عمومی را تغییر دهند. هدف آنها در 
دوره‌های مختلف از ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی تغییر 
نکرده و یک‌بار با تحریم، بار دیگر با جنگ تحمیلی اول و 
جنگ تحمیلی دوم و اخیرا هم با شورش تلاش کردند به 
اهداف خود برسند. همانطور که مردم می‌دانند بار اصلی 
این کار بر دوش لشکر رسانه‌ای غرب و رسانه‌هایی مثل 
ایران‌اینترنشنال و بی‌بی‌سی بود و مردم با سونامی شایعات 
و خبرهای دروغ مواجه بودند و هستند. اگر مردم در 
شرایط آشفتگی اطلاعات به سواد رسانه‌ای مجهز نباشند 
نمی‌توانند از بحرانی که رسانه‌های غربی درصدد توسعه آن 
هستند به سلامت خارج شوند. مردم باید سواد رسانه‌ای و 
نگاه انتقادی داشته باشند و اخبار و تصاویر دریافتی را با 
عقل سلیم انطباق دهند و خبرها را از منابع موثق و دوستدار 
مردم ایران دریافت کنند نه منابعی که در دشمنی با مردم 

ایران شهره هستند.‌

نقاب‌های آقای ماسک
ایلان ماسک ترکیبی از خودشیفتگی، واکنش‌محوری و ساده‌سازی خطرناک سیاست است

بررسی الگوی مصرف گاز در شبکه سراسری کشور نشان می‌دهد سهم بخش‌های 
خانگی و تجاری همچنان بالاست و با توجه به کاهش دوباره دمای هوا، افزایش تقاضا 
ادامه دارد. آمار شرکت ملی گاز ایران نشان می‌دهد در ۲۷دی، مصرف گاز در بخش‌های 
خانگی، تجاری و صنایع جزء به ۶۵۴میلیون مترمکعب رسیده است. 

براساس آمار شرکت مدیریت منابع آب، میزان ورودی سدهای کشور از ابتدای سال آبی 
تا ۲۷دی ۱۴۰۴، با کاهش حدود ۱۰درصدی نسبت به سال گذشته مواجه بوده است. 
همچنین درصد پرشدگی مخازن سدهای کشور به‌طور متوسط به حدود ۳۵درصد 

رسیده است که نسبت به سال گذشته کاهش حدود ۱۹درصدی را نشان می‌دهد.

654
میلیون 

مترمکعب

10
درصد

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

اینفوگرافیک

نسل جدید محصولات روشنایی هوشمند 
شرکت Govee از محصولات تازه خود در حوزه روشنایی 
هوشمند رونمایی کرد. چراغ ایستاده Floor Lamp 3 یکی از 
این محصولات است که از استاندارد Matter و پلتفرم خانه 
هوشمند اپل هوم‌کیت پشتیبانی می‌کند. براساس اعلام این 
شرکت Floor Lamp 3 سیستم LuminBlend+ ارتقایافته 
دارد. این چراغ ایستاده امکان کنترل ۲۸۱ تریلیون رنگ را 
فراهم می‌کند و دامنه دمای رنگ آن از ۱۰۰۰ کلوین تا ۱۰ هزار 

کلوین گسترده شده است.

خبر

عکس‌نوشت

‌مشکل اینترنت
نهایتا تا پایان هفته حل می‌شود

حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور می‌گوید: به این 
فکر می‌کردیم که درصورت عدم‌اتصال اینترنت، به شرکت‌های 
بزرگ اقتصاد دیجیتال خدمات اینترنت بدهیم، اما در اقتصاد 
دیجیتال داشتن اینترنت شرکت‌ها کافی نیست و مشتریان 
آنها هم مهم هستند. طبق آخرین خبری که داریم تا آخر هفته 
مشکلی دیگر نخواهد بود. او افزود: آقای الفت‌نسب، دبیر اتحادیه 
کسب‌وکارهای اینترنتی گفته قطع اینترنت روزانه 3/8 همت به 
کسب‌وکارهای اینترنتی آسیب زده 
است اما پیگیری کردیم که آیا این 
عدد دقیق هست یا نه و متوجه 
 شدیم که این عدد درست
 نیست و آمار خسارت

کمتر است.

دستیابی کشور به فناوری ساخت بایوپرینترهای سه‌بعدی 
یک شرکت دانش‌بنیان با دستیابی به فناوری ساخت پرینترهای سه‌بعدی امکان تولید ایمپلنت‌های دقیق 
و شخصی‌سازی‌شده برای ترمیم ضایعات استخوانی و بافتی را در داخل کشور فراهم کرد. با توسعه این 

دستگاه‌ها نیاز به خروج ارز و ارسال نمونه به خارج برطرف شده است.

آمادگی پژوهشگاه فضایی برای کمک به توسعه روستاها
وحید یزدانیان، رئیس پژوهشگاه فضایی ایران: ماهواره‌های سنجشی مانند خیام امکان پایش دقیق سرزمین 
را فراهم می‌کنند. پژوهشگاه آماده همکاری با وزارتخانه‌ها، ستادها و بخش خصوصی برای استفاده از تصاویر 

و خدمات ماهواره‌ای در حوزه‌های کشاورزی، محیط‌زیست و توسعه مناطق روستایی است.

 گروه دانستنیها| ایلان ماسک در فضای 

سیاسی بارها رفتارهایی نشان داده گزارش
است که برای فردی با نفوذ جهانی او 
»بچگانه و دور از انتظار« تلقی می‌شود. او مسائل 
پیچیده و حساس سیاسی را به توییت‌های شتاب‌زده، 
شوخی‌های سطحی یا واکنش‌های احساسی تقلیل 
می‌دهد و گاه مثل یک ترول اینترنتی وارد دعواهای 
شخصی می‌شود. تناقض میان ادعای »آزادی بیان 
مطلق« و سانسور منتقدانش یا تصمیم‌گیری‌های 
ناگهانی و سلیقه‌ای، تصویر مدیری را می‌سازد که بیش 
از بلوغ سیاسی، تحت‌تأثیر هیجان‌های لحظه‌ای است. 
این رفتارها نشان می‌دهد داشتن قدرت فناوری و 
ثروت، لزوما به‌معنای درک مسئولانه سیاست و 
پیامدهای آن نیست. البته از کسی که با ثروت و 
شهرتش به حمایت از دونالد ترامپ در انتخابات 
ریاست‌جمهوری می‌پرداخت و در میتینگ او شلنگ 

تخته می‌انداخت، خیلی هم نباید انتظار داشت.‌

X توهم آزادی بیان مطلق در
ماسک پس از خرید توییتر مدعی شد مدافع آزادی بیان 
مطلق است، اما در عمل حساب‌هایی را که شخصا از آنها 
خوشش نمی‌آمد تعلیق کرد، منتقدان خود از جمله 
روزنامه‌نگاران را محدود یا بلاک کرد و همزمان اجازه داد 
اطلاعات غلط، نفرت‌پراکنی و تئوری‌های توطئه به‌شدت 
گسترش پیدا کنند. به‌گفته برخی مقامات‌ایرانی، یکی 
از اصلی‌ترین بسترهای اعلان فراخوان‌ برای اغتشاش 

همین شبکه اجتماعی ایکس بوده است.‌

رفتارهای هیجانی شبیه ترول‌ها
ماسک بیشتر اوقات با ایموجی، شوخی سطحی یا تمسخر 
به مسائل بسیار جدی سیاسی واکنش نشان می‌دهد. 
وارد دعواهای شخصی با سیاستمداران، فعالان یا کاربران 
عادی می‌شود و تصمیمات کلان را ظاهرا براساس 
حال‌وهوای همان روز می‌گیرد. این سبک رفتاری برای 
 یک مدیر میلیاردر با نفوذ جهانی به‌شدت غیرمسئولانه

تلقی می‌شود.‌

توهم مهم‌بودن در سیاست
ماسک موفقیت فنی‌اش را به‌طور ناآگاهانه به صلاحیت سیاسی 
تعمیم می‌دهد. او تصور می‌کند چون موشک می‌سازد یا شرکت 
اداره می‌کند، در اخلاق، سیاست و تاریخ هم مرجع است. او در 
اصل این توهم را دارد که من نابغه‌ام، پس در سیاست هم می‌توانم 

اظهارنظر کنم.

ساده‌سازی کودکانه
ماسک بارها در مورد جنگ اوکراین، غزه و خاورمیانه 
اظهارنظرهایی کرده که پیچیدگی‌های تاریخی و 
سیاسی را به چند توییت تقلیل داده است. او 
راه‌حل‌هایی پیشنهاد داده که بیشتر شبیه نقشه ذهنی 

یک گیمر بوده است تا تحلیل ژئوپلیتیک.

نزدیکی فرصت‌طلبانه به راست‌افراطی
او در سال‌های اخیر به‌طور فزاینده با روایت‌های 
راست‌افراطی همدلی نشان داده است. مهاجرت، اقلیت‌ها و 
جنبش‌های اجتماعی را با ادبیاتی تحقیرآمیز توصیف کرده 
و از تئوری‌های »جنگ فرهنگی« استقبال کرده چون برایش 
تعامل آورده است. بسیاری معتقدند این نه از سر باور عمیق، 

بلکه نیاز به دیده‌شدن و کنترل روایت است.

خصومت با ایران
طبق قوانین اتحادیه بین‌المللی مخابرات )ITU(، شرکت استارلینک 
نمی‌تواند بدون مجوز دولت ایران در کشور فعالیت داشته باشد، اما 
این شرکت بارها درباره چگونگی پوشش غیرقانونی اینترنت در ایران 
اظهارنظر و فعالیت کرده است. همچنین ایلان ماسک بارها به‌خود 
اجازه داده است که در شبکه اجتماعی ایکس به اظهارنظر درباره 
ایران، سیاست‌های خارجی‌اش و همچنین متحدانش بپردازد؛ 
اظهارنظرهایی که نابخردانه، توهین‌آمیز‌ دوراز ادبیات سیاسی و 

اجتماعی بوده است.

تولید ‌3خودروساز بزرگ کشور در ۹ماه امسال به ۶۴۳هزار و 
۸۶۱دستگاه رسیده که این آمار نسبت به ‌مدت مشابه سال 
گذشته ‌۵۶هزار و ‌۲۹۳دستگاه کاهش داشته است. به این ترتیب 
درحالی‌که ایران‌خودرو با رشد تولید 17درصدی مواجه شده، 
افت تولید در سایپا و پارس‌خودرو باعث شده که مجموع تولید 
خودروی سواری در ایران 8درصد نسبت به‌مدت مشابه پارسال 
کاهش داشته باشد. شرکت ایران‌خودرو نسبت به ۲شرکت 
سایپا و پارس‌خودرو که روند کاهشی در تولید داشته‌اند، رشد 
17درصدی را ثبت کرده است؛ این شرکت در ‌۹ماه امسال موفق 
به تولید ۴۳۳هزار و ۲۹۲دستگاه خودرو شده که این آمار نسبت 
به‌ مدت مشابه سال گذشته که ۳۷۰هزار و ۴۸۶دستگاه بود، 
روند رو به رشدی را تجربه کرده است. گزارش عملکرد شرکت 
ایران‌خودرو در سامانه کدال نشان می‌دهد که بیشترین تولید 
خودرو به گروه پژو با ۱۲۹هزار و ۱۲۷دستگاه و کمترین تولید به 

گروه رانا با ۱۴هزار و ۴۳۷دستگاه برمی‌گردد.

بازار

رشد 36هزار واحدی شاخص کل 
شاخص کل بورس تهران در مبادلات روز گذشته 
36هزار واحد رشد کرد. به گزارش همشهری، 
روند صعودی شاخص کل بورس تهران در مبادلات روز 
گذشته ادامه یافت و این شاخص توانست با 36هزار واحد 
افزایش به مرز 4.5میلیون واحد برسد. در دادوستد‌های 
روز گذشته سهامداران حقیقی بیش از 12هزار میلیارد 
تومان سهام خریدند و جمعا نزدیک به 2050میلیارد تومان 
نقدینگی تازه وارد بازار سهام کردند. در پایان مبادلات روز 
گذشته ارزش کل بازار سهام به 111میلیارد و 510میلیون 
دلار رسید. دیروز همچنین شاخص کل هم‌وزن با 9909واحد 

در محدوده یک میلیون و 109هزار واحد قرار گرفت. 

روند نزولی قیمت دلار
قیمت هر دلار آمریکا در مبادلات روز گذشته با یک 
روند نزولی به محدوده 141هزار تومان رسید. به 
گزارش همشهری، در شرایطی که قیمت هر دلار آمریکا تا قبل از 
تک‌نرخی شدن ارز به محدوده 148هزار و 200تومان رسیده بود، 
بعد از اجرای سیاست‌های جدید بانک مرکزی و تک‌نرخی شدن 
ارز با روند نزولی مواجه شد و این روند نزولی دیروز هم ادامه یافت، 
به‌طوری که در دادوستد‌های روز گذشته قیمت هر دلار آمریکا 
در بازار آزاد به محدوده 141هزار و 450تومان رسید که نسبت به 
2هفته گذشته افتی معادل 7هزار تومان ثبت کرده است. دیروز 
همچنین قیمت هر دلار آمریکا در تالار ارز حواله مرکز مبادله ارز 

و طلای ایران، به 126هزار و 941تومان رسید.

  قیمت سکه تغییر نکرد
در دادوستد‌های روز گذشته قیمت طلا و سکه بدون 
تغییر ماند. به گزارش همشهری، دیروز با وجود 
افزایش قیمت هر اونس طلا در بازار‌های جهانی قیمت طلا و 
سکه در بازار داخلی تغییر نکرد و ثابت ماند، به‌طوری که هر سکه 
طرح جدید در همان نرخ 162میلیون و 560هزار تومان و هر 
سکه طرح قدیم به نرخ 157میلیون و980هزار تومان دادوستد 
شد. نیم‌سکه نیز در محدوده 83میلیون و 600هزار تومان و ربع 
سکه50میلیون و 830هزار تومان دادوستد شد. دیروز در عین 
حال قیمت هر مثقال طلا در بازار آزاد با 0.17درصد کاهش به 

68میلیون و820هزار تومان رسید.

تولید 643هزار خودروی سواری در 9ماه

643861
دستگاه

تولید خودرو در 9ماه

-8
درصد

تغییر نسبت 
به‌مدت مشابه 

سال 1403

تولید پارس خودرو: 
45575دستگاه

تغییر: 40- درصد

تولید سایپا: 
165000دستگاه

تغییر: 35-درصد

تولید ایران خودرو: 
433292دستگاه

تغییر: 17درصد
17
درصد

-35
درصد

-40
درصد
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که پیش ‌از این اعلام کرده، طرح کالابرگ را به گزارش
2شیوه اعتباری و کالایی اجرا می‌کند.هر شیوه 
مزایا و معایب خاص خود را دارد اما در مجموع جزئیات این 2 شیوه 

به‌گونه‌ای است که افراد می‌توانند به فراخور وضعیت و تشخیص 
خود، شیوه مناسب را انتخاب کنند. به گزارش همشهری، دولت از 
ابتدا اعلام کرده بود که طرح کالابرگ را به 2 شیوه اعتباری و 
کالایی اجرا خواهد کرد و برآورد می‌کرد که این اعتبار ضمن 

پوشش دادن مابه‌التفاوت قیمت کالاهای اساسی قدرت خرید 
خانوارها در دهک‌های پایین را نیز تقویت کند اما نوسانات بازار این 
برآورد را نقض کرد و دولت به‌سرعت اجرای شیوه کالایی را برای 

حفاظت از قدرت خرید اعتبار کالابرگ در دستور کار قرار داد.

کالابرگ اعتباری بهتر است یا کالایی؟
بررسی مزایا و معایب دریافت یک میلیون تومان اعتبار  یا سبد کالاهای اساسی به قیمت قبل

کدام شیوه بهتر است؟
در شیوه اعتباری، متقاضیان حق انتخاب کامل دارند و علاوه بر امکان 
انتخاب برندهای مختلف می‌توانند اعتبار خود را صرف خرید هرکدام 
از کالاهای موجود در سبد کنند و مثلا فقط برنج بخرند. از این‌رو شیوه 
اعتباری مناسب کسانی است که می‌خواهند برخی از کالاهای اساسی را با 
برند و کیفیت دلخواه از طریق کالابرگ تهیه کنند و به تفاوت و نوسان قیمت 
بازار نیز چندان اهمیت نمی‌دهند. در شیوه کالایی، حق انتخاب گسترده 
مثل شیوه اعتباری وجود ندارد و سبد کالای معرفی‌شده عینا تحویل داده 
خواهد شد اما ارزش خرید سبد ارائه‌شده نسبت به بازار آزاد بالاتر است، 
چراکه دولت با هماهنگی صنایع بزرگ، حل مشکلات بسته‌بندی، کاهش 
سود با خرید عمده و حذف واسطه‌های توزیع، کالاهای اساسی را با قیمت 
مناسب‌تر به متقاضیان ارائه می‌دهد، درحالی‌که در شیوه اعتباری فرد باید 
کالاها را به قیمت بازار و پذیرش نوسانات آن تهیه کند. این شیوه مناسب 
افرادی است که تأمین حجم کالاهای اساسی با کیفیت و قیمت مناسب را 
ترجیح می‌دهند و در شرایط عادی نیز همین کالاها را از بازار تهیه می‌کنند.

جزئیات 2 شیوه کالابرگ‌
در شیوه اعتباری طرح کالابرگ، افراد اختیار کامل دارند و می‌توانند هرکدام 
از 11قلم کالای موجود در سبد را از نشان‌های مختلف و با حجم‌های دلخواه 
خریداری کنند، مثلا فرد می‌تواند با اعتبار خود چند بطری روغن ذرت، چند 

کیلو برنج ایرانی یا خارجی، پنیر لیقوان، ران مرغ و... خریداری کند.
در شیوه کالایی، دولت متعهد شده است یک سبد کالا شامل 9قلم کالا با 
وزن‌های مشخص را به قیمت قبل از تغییر نرخ ارز تحویل متقاضیان دهد. 
این سبد شامل 1.5کیلوگرم مرغ، یک کیلوگرم تخم‌مرغ، یک کیلوگرم برنج، 
700گرم ماکارونی، 500گرم قندوشکر، 900گرم شیر کم‌چرب نایلونی، 
900گرم ماست کم‌چرب، 400گرم پنیر یو اف و 810گرم روغن مایع به 

ازای هر فرد خانوار برای یک‌ماه است.
این سبد کالا با وزن‌های اشاره‌شده به قیمت قبل از اصلاحات ارزی، یعنی 
یک‌میلیون و 300تا یک‌میلیون 350هزار تومان )بسته به نوع برنج و مرغ 
منجمد یا کشتار روز( عرضه خواهد شد که یک‌میلیون تومان با اعتبار 

کالابرگ جبران می‌شود و مابقی باید توسط متقاضی پرداخت شود.

یک هدف و 2 شیوه
طرح کالابرگ فقط برای تغییر مسیر 
یارانه کالاهای اساسی اجرا شد و طبق 
مصوبه دولت همه ایرانیان مقیم کشور 
مشمول استفاده از آن هستند. این طرح 
از سال 1401به‌صورت اعتباری انجام 
می‌شد و مشمولان می‌توانستند با اعتبار 
تخصیص‌یافته 11قلم کالای اساسی 
شامل گوشت قرمز، مرغ، روغن، تخم‌مرغ، 
برنج، قندوشکر، ماکارونی، شیر، پنیر، 

ماست و انواع حبوبات را خریداری کنند.
طرح جدید کالابرگ اما به 2 شیوه اعتباری 
و کالایی اجرا خواهد شد. در شیوه اعتباری 
طرح کالابرگ، یک‌میلیون تومان اعتبار 
خرید کالاهای اساسی به ازای هر نفر 
به‌حساب سرپرستان خانوار واریز می‌شود 
که قرار است افزایش قیمت ناشی از تغییر 
نرخ ارز را پوشش دهد. مبلغ این اعتبار هر 
فصل متناسب با تغییر قیمت کالاهای 

اساسی به‌روزرسانی خواهد شد.
در شیوه دوم، اعتبار یک‌میلیون تومانی 
به افراد تخصیص پیدا نمی‌کند، بلکه یک 
سبد کالا شامل 9قلم کالای اساسی به 
قیمت قبل از تغییر نرخ ارز به متقاضیان 
ارائه می‌شود. در این شیوه مردم یک 
سبد شامل 9قلم کالای اساسی به 
ارزش یک‌میلیون و 300تا یک‌میلیون 
و350هزار تومان را با پرداخت 300تا 

350هزار تومان دریافت خواهند کرد.


